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2. Un fabricant va tenir un producte a la venda durant deu anys. Durant aquest temps, el
preu del producte P, en euros, va estar relacionat amb el temps que feia que estava a
la venda t, expressat en anys, seguint la funcio seglient:

—4t + 48 si2<t<10

a) Indiqueu els intervals de creixement i de decreixement del preu del producte
durant aquests deu anys. [1,25 punts]

b) Trobeu el preu maxim que va assolir el producte durant el temps que va estar
ala vendai calculeu la taxa de variacié mitjana del preu del producte durant
els darrers cinc anys que va estar a la venda. [1,25 punts]
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Solucié:

a) Sies fa una representacio grafica de la funcid, tenim que
X
45
40
35

30

Observem que en [0,2] la funcié P(t) té I'expressié d’una funcié quadratica

P;(t) = 5t% + 10¢t, la seva derivada és P;’(t) = 10t + 10, que s’anul-laent = —1,
fora de I'interval [0,2]. Comprovem que en l'interval [0,2], la derivada de la funcié
P; (t) és positiva i, per tant, en [0,2] la funcié P(t) és creixent.

En (2,10] la funcié P(t) té I'expressié d’una funcié lineal P,(t) = —4t + 48. Com que
la seva derivada és P,’(t) = —4 la funcié P, (t) és sempre decreixent i en particular en
I'interval demanat.

Per tant, P(t) és creixent en [0,2) i és decreixent en (2,10].

b) Pel que hem vist en I'apartat anterior, el valor maxim de P(t) en [0,10] s’assoleix
en x = 2 i el valor de la funcié en aquest punt és P(2) = 40 euros.

Finalment, la taxa de variacié mitjana dels darrers 5 anys és
P(10)-P(5) _ 8-28 _

TVM(5,10) = T0s = —4 euros.
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4. Considerem les funcions f(x) = x> +ax+ big(x) = —x? +c.
a) Calculeu els valors dels parametres a, b i ¢ per tal que les grafiques de f(x) i
g(x) es tallin en els punts (—1,3) i (3,—=5). [1,25 punts]
b) Perac = 4, trobeu I'equacié de la recta tangent a g(x) en el punt d’abscissa
x = —1. [1,25 punts]



Selectivitat Catalunya | Matematiques C.S. | Setembre 2020
Funcions - Derivades - Limits
www.buscatusclases.com

Solucié:

a)

b)

Imposem que les dues funcions passin per aquests dos punts. Cal que f(—1) = 3,
f@3)= =5iqueg(-1) = 3ig(3) = 5.

De les dues igualtats primeres tenim que

{ l1—-a+b=3
94+3a+b=-5
I, resolent el sistema, trobemquea = —4ib = —2.

De les igualtats de la funcié g, tenim que

{ —-1+c=3
—94+c=-5
Considerem ara g(x) = —x2 + 4. Observem que g(—1) = 3, per tant, la recta
tangenta g(x) enx = —1 passa pel punt (—1,3).

El pendent de la recta tangent seram = g’(—1) on g’ és la derivada de la funcié
g- Comencem calculant la derivada:

g (x)= —2x
I, pertant,g’ (—1) = 2.

Aixi doncs, 'equacio de larectatangentag(x)enx = —1ésy—3=2(x+1),
ésadir,y = 2x + 5.



